

## 关于开展 2025 年 3·15 投资者保护教育宣传专项活动

每年的 3 月 15 日是国际消费者权益日，也是投资者保护教育的重要时刻。在这个特殊的日子，我们聚焦投资者权益保护，旨在提高投资者风险防范意识，理性投资，共同营造健康的投资环境。2025 年，随着全球金融市场的波动加剧与金融科技深化应用，投资者面临的风险呈现复杂化、隐蔽化特征。中国证监会联合行业协会发起的“3·15 投资者保护教育宣传专项活动”，旨在提升投资者风险识别能力，构建理性投资生态。

《国务院关于加强监管防范风险推动资本市场高质量发展的若干意见》作为资本市场改革的重要文件，紧紧围绕打造安全、规范、透明、开放、有活力、有韧性的资本市场，坚持把资本市场的一般规律同中国国情市情相结合，坚守资本市场工作的政治性、人民性，以强监管、防风险、促高质量发展为主线，以完善资本市场基础制度为重点，更好发挥资本市场功能作用，推进金融强国建设，服务中国式现代化大局。进一步落实“建制度、不干预、零容忍”九字方针的深化路径。践行以人民为中心的发展思想，切实保护投资者合法权益，维护金融市场稳定。

投资是实现财富增值的重要途径，但同时也伴随着风险。对于投资者而言，充分了解市场、识别风险、保护自身权益至关重要。投资者保护不仅关系到个人和家庭的财产安全，也关系到金融市场的稳定健康发展。

新兴技术的快速发展，在带来创新机遇的同时，也暴露出一些风险隐患。金融诈骗手段层出不穷，如非法集资、虚假宣传、内幕交易等，严重损害投资者利益。投资者保护教育需要揭示这些常见的金融骗局，让投资者了解其运作模式和识别方法。同时，还要加强风险警示，提醒投资者在面对高收益诱惑时保持警惕，避免上当受骗。

投资者要警惕“高收益、低风险”承诺，要谨慎核实项目信息，避免被虚假宣传蒙蔽。任何投资都存在风险，虚拟资产交易更是如此。承诺“稳赚不赔”、“高收益低风险”的项目，极有可能是骗局。在进行投资行为时不轻信项目方提供的宣传材料，而应通过多种渠道核实项目背景、团队实力、技术优势等信息。一些不法分子利用名人效应或伪造专家身份进行虚假宣传，切勿轻信。不点击来源不明的链接或下载可疑的软件，谨防个人信息泄露和财产损失。

投资者保护教育的首要任务，是普及金融知识，帮助投资者了解不同金融产品的特性、风险收益特征，以及市场运作的基本规则。这包括股票、债券、基金、期货、期权等各种金融工具的运作原理、投资策略和风险评估。通过学习，投资者可以避免盲目投资，做出更明智的投资决策。投资

者可以通过关注证监会、交易所、行业协会等官方机构发布的投资者教育信息。参加投资者保护知识竞赛、在线讲座等活动，学习投资知识。参加投资者教育基地组织的宣传活动，与专业人士面对面交流。阅读投资者保护手册、案例分析等资料，提高风险防范意识。

在金融深化改革的攻坚期，投资者要有意识地从“事后救济”转向“事前防控”，投资者保护是一项长期而艰巨的任务，需要监管部门、金融机构、投资者等多方共同努力。让我们携手行动，共同参与到投资者保护教育中来，提高风险防范意识，理性投资，守护自己的投资之路，为构建健康稳定的金融市场贡献力量。